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第二单元 资本主义世界市场的形成和发展
第5课　开辟新航路

【课标要求】

概述迪亚士、哥伦布开辟新航路的史实，认识地理大发现对世界市场形成的意义。
【自主预习】
一、东方的诱惑

1．原因

(1)经济根源：15世纪前后，西欧国家商品经济的发展和资本主义萌芽的出现。

 (2)社会根源：欧洲人对黄金、白银的渴望日益强烈，《马可·波罗行纪》的广泛流传，使西欧人向往东方。

(3)直接原因：15世纪中叶，奥斯曼土耳其控制了东西方之间的商路。

2．条件

(1)政治条件：葡萄牙和西班牙濒临海洋，统治者支持海外探险活动。

(2)精神动力：教会鼓励人们去东方传播天主教。

(3)技术条件：欧洲航海技术和造船技术的发展。

【问题思考】恰当合理的角度分析论证是学习历史的重要方法之一。下列图文资料论证了促使新航路开辟因素中的哪一因素？

答案：技术因素
二、新航路的开辟

	时间
	航海家
	方向
	开辟的新航线
	支持国家

	1487年
	迪亚士
	向东
	第一次到达好望角
	葡萄牙

	1492年
	哥伦布
	向西
	从欧洲前往美洲
	西班牙

	1497—1498年
	达·伽马
	向东
	绕非洲到达印度
	葡萄牙


	1519—1522年
	麦哲伦
	向西
	其船队完成人类史上首次环球航行
	西班牙
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新航路开辟了哪三条航线？
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问题思考
答案　开辟了绕过非洲到亚洲的航线；向西到美洲的航线；经过大西洋、太平洋到亚洲的航线。

三、走向会合的世界

1．对欧洲

(1)葡萄牙和西班牙从海外获得大量财富，成为欧洲最富有的国家。

(2)荷兰、英国、法国等欧洲国家也纷纷加入海外探险的行列。开辟了欧洲通往世界各地的航路，这一过程被称为“地理大发现”。

 (3)导致了欧洲社会的重大变革

①引发了“商业革命”。新航路开辟后，贸易规模不断扩大，商品种类日益增多，商业经营方式也发生变化，商业的地位日益重要。贸易中心由原来的地中海区域转到大西洋沿岸。

②引发了“价格革命”。由于黄金、白银大量流入欧洲，造成物价上涨，依靠固定地租为生的封建地主地位下降，从事商品生产的资产阶级实力上升。

③商业革命和价格革命都加速了西欧封建制度的解体，促进了资本主义的发展。

2．对世界

(1)新航路的开辟结束了世界各地相对孤立的状态，各地的文明开始会合交融，日益连成一个整体。

(2)欧洲的商人们开始直接同世界各地建立商业联系，以西欧为中心的世界市场的雏形开始出现。
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有人说，新航路是一条“人类文明交流之路”，你如何理解这句话？
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问题思考
答案　新航路开辟后，世界各大洲相对孤立的状态被打破，世界各地之间的联系与交往日益密切，推动了人类文明的交流与融合。

【自主探究】

一、新航路开辟的背景

史料一　　葡萄牙人在非洲海岸、印度和整个远东寻找的是黄金……黄金是白人刚踏上一个新发现的海岸时所要的第一件东西。
——恩格斯《论封建制度的瓦解和民族国家的产生》
[思考]　根据史料一分析15、16世纪欧洲人热衷于开辟新航路的原因。
【提示】　为了获取东方的黄金，满足资本主义发展的需要。
史料二　　欧洲的扩张与文艺复兴时期中央集权的君主专制的强化相关……同时，到15世纪末，欧洲国家已经积累了大量财富和较高的技术。
——[美]斯皮瓦格尔《西方文明简史》
[思考]　根据史料二并结合所学知识，说明推动欧洲对外扩张的可能性因素。
【提示】　中央集权的君主专制的强化；积累了大量财富和较高的技术。
二、新航路开辟的影响

史料一　　500年来西班牙国王对哥伦布推崇备至……称他为“发现新大陆的英雄”“给美洲带去福音和文明的救世主”……美洲土著库拉族领袖赫罗尼莫表示，西班牙殖民者在美洲杀害了9 000万土著人，不能纪念这种……屠杀行为。  
[思考]　根据史料一，指出在哥伦布发现美洲这一问题上，欧洲和美洲印第安人的不同看法。
【提示】　欧洲：发现。美洲：侵犯。
史料二　　16世纪欧洲各国流通的贵金属重量增加了3倍，相应地从16世纪30年代起，物价一直迅速上涨。
——萧国亮、隋福民著《世界经济史》
 [思考]　根据史料二并结合所学知识，分析推动16世纪欧洲物价上涨的主要因素。从社会转型角度，分析物价上涨对欧洲社会产生的影响。
【提示】　主要因素：新航路开辟后，欧洲殖民者从非洲和美洲掠夺了大量的黄金和白银，导致欧洲贵金属大量增加。
影响：导致封建地主势力衰落，新兴资产阶级力量壮大；推动了欧洲由封建社会向资本主义社会的转变。
【自主检测】
1．《马可·波罗行纪》描述：“古老的东方‘黄金遍地，充溢于野’，快到东方去吧，哪怕路途再遥远，路途再艰辛！”下列关于新航路开辟原因的表述，与之最为吻合的是(　　)

A．科技条件：航海技术的进步

B．社会根源：人们对黄金的渴求

C．商业危机：奥斯曼土耳其阻碍东西方商道

D．经济根源：西欧商品经济发展，资本主义萌芽出现

【答案】　B

【解析】　《马可·波罗行纪》在西欧流传以后，人们对书中关于中国等东方国家遍地黄金的描述深信不疑，很多人渴望到东方“寻金”，故B项正确。

2．(2019·郑州高一检测)哥伦布曾经对其踏上的新大陆表示遗憾，认为那里并不像马可·波罗吹嘘的“黄金遍地，香料盈野”。由此可见(　　)

A．美洲的发现完全出于一种历史的偶然

B．哥伦布远洋航行是为了寻找亚洲的印度

C．新航路开辟有着深刻的经济动因

D．资本主义世界市场已经初步形成

【答案】　C

【解析】　从材料中哥伦布“认为那里并不像马可·波罗吹嘘的‘黄金遍地，香料盈野’”，可知哥伦布远洋航行是为了获得经济利益，反映出新航路开辟有着深刻的经济动因，故C项正确。

3．(2019·成都高一检测)有人说：“新航路的开辟标志着天主教开始冲出欧洲，走向世界。”这句话说明葡萄牙、西班牙支持开辟新航路的目的之一是(　　)

A．掠夺黄金  
B．掠夺原料

C．开辟海外市场  
D．传播天主教

【答案】　D 

【解析】　由材料中的关键信息“天主教开始冲出欧洲”可知，西、葡两国支持开辟新航路的重要目的之一是传播天主教，故选D项。

4．15世纪中叶，有“航海家”之称的葡萄牙亨利王子，组织人对西非沿海进行探险。这说明(　　)

A．新航路开辟受到统治者的支持

B．葡萄牙亨利王子喜欢探险

C．葡萄牙亨利王子热衷于传播天主教

D．当时的欧洲王室都是航海家出身

【答案】　A

【解析】　从题干材料“葡萄牙亨利王子，组织人对西非沿海进行探险”可知，这反映了统治者支持新航路的开辟，故选A项。B项是表面现象；C项不符合题干材料；D项不符合史实。

5．(2019·荆州高一检测)《世界经济千年史》记载了一位欧洲航海家在探险活动中的新发现：“到圣诞节前夕，他已环绕非洲一圈，而且沿非洲东海岸访问了莫桑比克、蒙巴萨和马林迪。他发现那里的经济生活比西非要先进和丰富得多。”这位航海家最有可能是(　　)

A．迪亚士  
B．哥伦布

C．达·伽马  
D．麦哲伦

【答案】　C

【解析】　达·伽马沿着迪亚士开辟的航路，继续前行，终于到达了印度，与材料中“他已环绕非洲一圈，而且沿非洲东海岸访问了莫桑比克、蒙巴萨和马林迪”相符，故C项正确。

6．(2019·宜昌高一检测)新航路开辟以后，远东地区的海上航运逐渐频繁。某国船员在经过台湾海面时，高呼“福尔摩沙”，即“美丽之岛”。这里说的某国船员最有可能是(　　)

A．西班牙人  
B．葡萄牙人

C．荷兰人  
D．英国人

【答案】　B

【解析】　新航路开辟后，向西进行扩张并到达美洲的是西班牙人；向东扩张的是葡萄牙人，他们到达了亚洲地区，故正确答案为B项。

7．有学者认为，公元1500年前后是人类历史的一个重要分水岭，从那个时候开始，人类的历史才称得上是真正意义上的世界史。这里“分水岭”的含义是(　　)

A．从封闭走向开放

B．国际贸易中心转移到大西洋沿岸

C．从分散走向整体

D．人的注意力转移到现实生活中来

【答案】　C

【解析】　新航路开辟后，世界由相对孤立走向整体，世界市场的雏形开始出现。A的表述看似正确，实则错误。世界由分散走向整体才逐渐导致世界从封闭走向开放，故选C项。

8．有学者认为：“新航路开辟以后，欧洲的商人和殖民者在欧洲、亚洲、非洲、美洲之间建立了直接的商业联系。”这表明(　　)

A．亚非拉地区资本主义经济发展

B．世界市场的雏形开始出现

C．资本主义世界殖民体系确立

D．经济贸易取代了殖民战争

【答案】　B

【解析】　新航路开辟后，欧洲的商人和殖民者通过新航路贩卖世界各地的商品，世界各地的商品在欧洲市场上出现，贸易数量和贸易品种急剧增加，贸易范围空前扩大。地区性的贸易开始向世界性的贸易扩展，世界市场的雏形开始出现。A、C、D三项在材料中没有体现，故选 B项。

9．(2019·郑州高一检测)1580年，阿姆斯特丹的一位大商人说：“不用像以前那样要经常到威尼斯去进货和长途奔波了，黄金像水一样直往口袋里流，挡都挡不住。我打算投资办个工场再赚它一把。”材料主要反映了(　　)

A．荷兰发达的航运业

B．新航路开辟引发的“商业革命”

C．新航路开辟引发的“价格革命”

D．世界市场的雏形开始形成

【答案】　B

【解析】　“不用像以前那样要经常到威尼斯去进货和长途奔波”反映出欧洲贸易中心由原来的地中海区域转移到大西洋沿岸，这一变化是新航路开辟带来的“商业革命”的表现。

10．据统计，1500—1650年的150年间，仅西班牙就在美洲搜刮了1.6万吨白银和180吨黄金。由于黄金、白银大量流入欧洲，造成物价高涨、货币购买力降低。自16世纪30年代至16世纪末，西班牙的物价上涨4倍多，英法等国上涨2倍至2倍半。这种现象(　　)

A．促进了西欧机器制造业的发展

B．表明西欧商业经营方式发生了变化

C．增强了工商业资产阶级的实力

D．导致西欧资本主义萌芽受到摧残

【答案】　C

【解析】　金银价格上涨有利于商品贸易的发展，因而推动了资本主义工商业的发展，故C项正确。

11．(2019·长沙高二检测)据统计，麦哲伦船队的船员来自十几个国家和地区，其中葡萄牙人37人，意大利人30多人，法国人19人，此外还有佛兰德(今属比利时)人、德国人、英国人等。这表明当时(　　)

A．葡意法成为航海活动的领导者

B．各国间加强了航海方面的合作

C．航海活动具有一定的社会基础

D．地圆学说的科学性已得到证实

【答案】　C

【解析】　船队的船员来自十几个国家和地区，表明航海探险活动被多个国家的人所接受，航海活动具备了一定的社会基础，故C项正确。

12．(2019·淄博高一检测)“地理大发现是资本主义和封建势力共同扩张的结果，是双重扩张。换言之，没有初期资本主义的发展和商人们的扩张要求，就没有地理大发现；但若没有国王和政府的领导、支持及贵族的参与，同样也不会有地理大发现。”以下关于新航路开辟的说法能够证明上述结论的是 (　　)

A．新航路开辟不是资本主义产生的必然结果 

B．新航路开辟有利于欧洲封建统治的巩固

C．新航路开辟促成欧洲反天主教会力量联合

D．西班牙、葡萄牙王室率先支持探险

【答案】　D

【解析】　由“但若没有国王和政府的领导、支持及贵族的参与，同样也不会有地理大发现”可知新航路的开辟很重要的一个条件是封建势力的参与和支持。

13．阅读下列材料，回答问题。 

材料一　15世纪，葡萄牙和西班牙开始了探索新航路的征程，开启了人类大幕。他们在政府的支持下进行航海冒险，在恩里克王子的指挥下，葡萄牙一代代航海家们开辟了从大西洋往南绕过好望角到达印度的航线；在伊莎贝拉女王的资助下，1492年哥伦布代表西班牙抵达了美洲。到16世纪初，当麦哲伦船队完成人类第一次环球航行后，原先割裂的世界最终连接成了一个完整的世界。

材料二　新航路开辟后，欧洲商人的贸易活动从早先的地中海地区，进而扩展到大西洋沿岸以至世界各地。一些从未在欧洲出现过的海外产品，如烟草、可可、咖啡和茶叶等，开始进入欧洲市场，并且很快就成为对外贸易的主要商品。过去欧洲人较少食用的稻米、白糖等，销售量也连年增长。畅销于欧洲国家的东方香料，如胡椒的年平均进口量，由210吨增加到7 000吨之多。

(1)根据材料一并结合所学知识，简要分析欧洲人在15、16世纪热衷于开辟新航路的原因。 

(2)材料二从哪些方面体现了欧洲“商业革命”的内涵；结合所学评价新航路的开辟对人类历史进程的影响。

【答案】　(1)条件上：西、葡王室的支持；社会上：寻金热；经济上：商品经济的发展和资本主义萌芽的出现；商业上：奥斯曼土耳其对传统商路的控制；精神支持上：人文主义的提倡和天主教传播的热情。

(2)内涵的体现：欧洲贸易中心的转移和扩大；商品贸易种类的增多，丰富了欧洲人民的物质生活；密切了欧洲与亚洲、美洲之间的经济联系。

影响：打破了各大洲之间相对孤立的状态，世界日益成为一个紧密联系的整体，世界市场开始形成；西方国家开始对外殖民扩张，东方国家日益贫困落后。

【体验高考】
1．（2018.4·浙江高考·18）有学者指出：作为对人类最重要献礼之一的马铃薯，最初其实是颇低贱的食物，根本不受投资者青睐。一系列的战争、饥荒替马铃薯打入欧洲，打开了一个更大更长久的开口。下列表述正确的是(　　)

①马铃薯原产于美洲

②马铃薯由葡萄牙人带回欧洲

③马铃薯的“发现”得益于新航路的开辟
④马铃薯等作物的传播一定意义上也是一次文明的链接

A．①②③         B．①②④        C．①③④           D．②③④
【答案】C
【解析】马铃薯原产于美洲，故①正确；美洲主要是西班牙的势力范围，马铃薯由西班牙人带回欧洲，故②错误；马铃薯由西班牙人带回欧洲，得益于新航路的开辟，故③正确；马铃薯等作物的传播一定意义上也是一次文明的链接，是欧洲文明与美洲文明的相遇，故④正确；选择C项符合题意。

3．（2015·广东文综·19）一位哥伦比亚学者在“纪念美洲发现——两个世界文明汇合500周年国际学术讨论会”上说，“黄金和白银的作用只是使两个大陆之间的距离更加遥远了”。由此可知(　　)

A．该学者关注殖民掠夺的后果      
B．“两个大陆”指的是美洲和非洲
C．黄金和白银阻碍了世界市场的形成 
D．该会议讨论的是英国人登陆美洲的意义
【答案】A
【解析】结合所学可知，美洲新大陆的发现加强了“两个世界文明汇合”，也给殖民地带来深重的灾难，加剧了美洲殖民地和欧洲的差距，因而“黄金和白银的作用只是使两个大陆之间的距离更加遥远了”，故A项正确；“两个大陆”指的是美洲和欧洲，故B项错误；黄金和白银推动了世界市场的形成，而不是阻碍，故C项错误；最早发现美洲新大陆的是西班牙王室支持的哥伦布船队，该议会讨论的应该是西班牙人登录美洲的意义，故D项错误。
4．（2015·上海单科·13）历史学家斯塔夫里阿诺斯在他的《全球通史》中，将公元1500年作为世界历史的转折点。以下哪一史实可以作为这种历史分期的依据(　　)

A．文艺复兴运动的兴起           
B．新航路的开辟
C．圈地运动的发生                
D． 宗教改革的发端
【答案】B
【解析】文艺复兴运动兴起于14世纪，与题干时间不符，故A项错误；公元1500年前后哥伦布、达伽马等航海家开辟新航路，推动世界各地逐渐形成一个整体，是世界历史的转折点，故B项正确；圈地运动为英国工业革命的发生准备了条件，但与世界历史的转折点无关，故C项错误；宗教改革的发端，传播了西方人文主义精神，但与世界历史的转折点无关，故D项错误。

5．（2014·天津文综·3）1500年，欧洲航海家卡布拉尔率远征队准备东去印度，但途中在赤道海流冲击下离开了航道，结果漂流到南美洲东部。他登陆后宣布该地为本国领地。这位航海家应属于(　　)
A．西班牙        B．葡萄牙         
C．荷兰           D．英国
【答案】B
【解析】“1500年，欧洲航海家卡布拉尔率远征队准备东去印度”，这条航线在当时被葡萄牙控制，葡萄牙殖民扩张的方向主要在亚洲和非洲，西班牙殖民扩张的方向主要在美洲，故A项错误，B项正确；17世纪荷兰在印度沿海建立殖民据点，不符合时间限制，故C项错误；17世纪初，英国积极进行殖民扩张，在印度建立了殖民据点，不符合时间限制，故D项错误。
6．（2014·全国大纲卷·20）开辟新航路的探险家都是在西班牙或葡萄牙的资助下完成探险活动的，这主要是因为，与西欧其他国家相比，西、葡两国(　　)

A．王室大力支持  
B．地理位置优越
C．商业资本发达   
D．金银需求量大
【答案】A
【解析】结合所学可知15—16世纪时期的西、葡两国是封建中央集权制度，在王室大力支持下开辟西航路的探险家都是在西班牙或葡萄牙的资助下完成的，故A项正确；西、葡两国和西欧其他国家大都位于大西洋沿岸，并没有比欧洲其他国家“地理位置优越”，故B项错误；当时西、葡两国相对西欧其他国家而言，商品经济并不发达，因此“商业资本发达”和“金银需求量大”不符史实，故C、D项错误。
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